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Вступ: Сульфофталеїнові барвники, більш відомі як кислотно-

основні індикатори, останнім часом знайшли місце у спектрофотометрич-

ному аналізі в якості чутливих та доступних кольорореагентів для кількіс-

ного визначення лікарських речовин, що містять вторинну аліфатичну 

аміногрупу та впливають на адренергічну систему. Так, при розробці ви-

щезазначених методик крім того, що потрібно запропонувати хімізм взає-

модії речовин та встановити коефіцієнти стехіометричних співвідношень 

«реагент – лікарська речовина», необхідно виділити та встановити будову 

сполук. 

Мета дослідження: Доведення утворення іонного асоціату між кар-

ведіолом та бромкрезоловим пурпурним за результатами 1Н та 13С ЯМР-

спектрів. 

Матеріали та методи: 1Н та 13С ЯМР-спектри реєстрували на спект-

рофотометрі Brucker 500, розчинник ДМСО-d6, внутрішній стандарт – 

ТМС. Програма MestReNova-9.0.1 слугувала для інтерпретації спектрів. 

Результати: Внаслідок наявності великої кількості ароматичних 

протонів у 1Н ЯМР спектрі субстанції і барвника, що значною мірою 

ускладнює інтерпретацію результатів продукту внаслідок накладення 

один на одного, спочатку було проаналізовано літературні джерела для 

однозначного віднесення того, чи іншого сигналу до відповідного прото-

ну. Так, M. A. Zielinska-Pisklak (Magn. Reson. Chem., 2011) та інші у своїй 

роботі однозначно довели структуру карведілолу, піндололу, альпреноло-

лу, ацебутололу, атенололу, пропанололу та тімололу за допомогою дво-

вимірних 1Н та 13С ЯМР досліджень, хімічні зсуви яких було використано 

для порівняння. 

У результаті було встановлено, що основними маркерами утворення 

іонних асоціатів на 1Н ЯМР спектрі продукту реакції є слабкопольний зсув 

сигналів CH(ОН)СН2 та СН2NHCH2 β-блокаторів, на які впливає протону-

ванння аліфатичної компоненти молекули субстанції сульфогрупою барв-

ника. Найбільшого екрануючого впливу при перерозподілі електронної 

густини у бромкрезоловому пурпурному в асоціаті з карведілолом зазна-

вали протони утвореного хінонового фрагменту та фенільний протон у 

пара-положенні відносно сульфогрупи (7,64 м.ч. до 7,43 м.ч.). Поява уши-

реного синглету NH2
+ групи при 8,83 м.ч., та зсув слабкопольного зсуву 

сигналу ОН з 5,01 м.ч. до 5,93 м.ч., теж свідчить про утворення іонного 

асоціату між карведілолом та БКП. Також цікавим спостереженням є зна-

ходження дезекранованого карбазольного гетероциклічного сигналу NH 
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при 11,06 м.ч. для карведілолу, що внаслідок реакцій з БКП у спектрі про-

дукту зсувається до 11,14 м.ч. 

Більш того, було знято 13С ЯМР спектр продукту для порівняння си-

гналу СН(ОН) та CHСН2NH з результатами дослідження M. A. Zielinska-

Pisklak, які довели, що можна впевнено розрізнити β-блокатори у вигляді 

солей та основи по положенню вказаних сигналів, що у випадку солей 

спостерігаються в інтервалі 65-65,5 м.ч. для СН(ОН) та 46,9-47 м.ч. для 

CHСН2NH проти 70 та 52 м.ч - для основ. Так, зсув вищезазначених сиг-

налів у 13С ЯМР спектрі продукту до 65,60 м.ч. та 46,95 м.ч. однозначно 

вказують на проходження у досліджуваних розчинах процесів, які 

пов’язані з формуванням іонних асоціатів. 

Висновки: Було доведено утворення іонного асоціату між карведі-

лолом та бромкрезоловим пурпурним за допомогою характеристичних хі-

мічних зсувів сигналів та їх відповідної мультиплетності у 1Н та 13С ЯМР-

спектрах сполук. 

 


